

A scenic landscape at sunset with mountains and a road. The sky is filled with warm orange and yellow hues, and the mountains in the background are silhouetted against the light. A road with a guardrail leads towards the horizon. The title '四十七载风雨路' is centered in a stylized white font with a black outline.

# 四十七载风雨路

◎ 李永发（楚雄市供排水公司）

一张张发黄的黑白相片，一篇篇感人肺腑的回忆录，一段段讲述，一座座旧址，写在《公司志》里，放在陈列馆中，此刻正从我脑海飞过，留下久久思索。岁月更迭，供排水公司从历史中走来，步履铿锵，初心不忘。筚路蓝缕的发展路，艰难坎坷的建设路，激情拼搏的奋斗路、勇于改革的开拓路……四十七载的风雨路，历史与现实的相互交融，深刻的轨迹刻进了历史，映照现实。

楚雄市地处滇中地区，水资源匮乏，在1971年以前，楚雄市还没有自来水厂，居民的生活用水取自一口口老井。水源不足，水质较差，远远不能满足日益增多的居民生活用水的需求。1971年3月，州改革委员决定在尹家嘴兴建首个自来水厂，三年的“会战”拉开序幕。虽然技术条件落后、人员不足、资金不足等重重问题摆在眼前，但首批入职的前辈们没有放弃，更没有妥协，每日加班加点忙碌在现场，没有先进的机械设备就靠马拉人扛，没有舒适的环境就暂时租借几间紧凑的房间，怀着一颗奉献和服务的赤诚之心，迎难而上。1973年10月1日实现首次供水，终于有十几户人家用上了自来水，

家家户户为生活用水发愁的日子开始有了历史性的转折。1977年6月，因尹家嘴水库原水不足，用水户逐渐增加，生产生活用水矛盾逐渐突出，决定开凿团山地下水。1978年6月，由于团山地下水井水量太小，又决定在鹿城东郊谢家河钻深井。谢家河水厂虽然水源充足，但是设备效率低，1983年5月，面对城市发展人口增多的供水压力，决定兴建双包管水厂。双包管水厂的旧址如今是公司枢纽位置，旧的设备设施依旧在，公司办公楼、职工宿舍、食堂、绿化区域已经提升改造，焕然一新，依然是历史韵味最浓重保存最完整的地方。1991年观音山水厂建成，2009年二水厂建成，2018年我有幸见证了四水厂建成并投入使用，坐落在城区几座山头高处的自来水厂，通过城区大大小小的配水管网服务着城市的居民。从艰难岁月中走来，如今蒸蒸日上，先辈们艰苦奋斗的精神不能忘，未来改革发展的重担不敢放。

随着城市的飞速发展，居民生产生活产生的污水排放量增加，对楚雄城区龙川江、青龙河水质造成污染。1998年4月楚雄市土地污水处理厂建成，该厂是云南省运用土地处理法解决中小城市生活污水的首项示范工程，以处理城市生活废水和配合农田水利建设、促进农田增产为主要目的。2004年6月，坐落于鹿城东郊龙川江岸程家坝的第一污水处理厂建成投产。2013~2014年，按照国家环保新标准的要求，程家坝污水处理厂全面提升改造，大大降低运行成本，达到节能减排目标。城市规模日益扩大，城市人口迅速增长，生活用水量逐年增加，楚雄老城区地势低洼，受洪涝灾害和历史因素的影响，原有排水系统布局不合理、标准低、排水沟断面小等问题逐步显现，开展楚雄市污水处理二期工程势在必行。2011年12月位于龙川江鹿城城区下游段东瓜镇桃园社区朱家水井村的第二污水处理厂投产运行，城市污水得到治理，龙川江水质情况显著改善。

2006年9月，市自来水公司与市污水处理厂正式合并，成立楚雄市供排水有限公司，公司的发展踏上新的征程，担起了更大的重担。回首来时路，一代一代的供水人夜以继日，晴天一身灰，雨天一腿泥，翻山越岭埋设上百公里的原水管道，吃得马拉人扛的苦，受得烈日寒风的罪，练就了钢铁巨人般的毅力和品质，守护着大大小小数千米管道，守护着这城市流的血脉和生存的指望。

四十七年，水厂从无到有，从有到优，一分耕耘浸透着几代供水人的热血和汗水，一分收获包含着民与水的多少真情。四十七年，供排水公司从历史中走来，日益剧增的供水管道和用水户紧紧联系在一起，源清流洁，物润民康，艰难岁月里艰苦卓绝，风雨变幻中砥砺前行，在践行服务宗旨的道路上矢志不渝。四十七来，一道道转折点，一座座丰碑，那些故事，那些人凝聚在心中化成一滴滴水，昼夜不停灌溉着这片土地，源源不断给予我们更坚定的力量。

